

Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю

Предлагаем Вашему вниманию статью в новом выпуске журнала СК России "Zаписки следоvателя" 1/23 "Главное - жить по совести" о водителе краевого следственного управления С.В. Радько



Водитель отдела материально технического обеспечения СУ СК России по Краснодарскому краю Сергей Радько служит в Следственном комитете уже 13 лет. В отделе криминалистики, за которым он закреплен, его уважительно называют только по имени-отчеству. Глядя на этого спокойного, немногословного и скромного человека, ни за что не догадаешься, что он хранит в себе воспоминания о двух годах войны в Афганистане и ужасах разрушительного землетрясения в Армении.

Сергей Викторович родился в 1965 году в городе Горячий Ключ Краснодарского края. Вырос в станице Кутаисской, где родители работали в табаксовхозе: отец был трактористом, а мама выращивала табак. После окончания школы Сергей некоторое время трудился в совхозе на тракторе и готовился к службе в армии — получил специальность водителя колесного бронетранспортера, отучившись в краснодарском ДОСААФ. В апреле 1983 года Сергей был призван в ряды Вооруженных сил СССР и попал в учебную часть в городе Орджоникидзе



Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю

(сейчас – Владикавказ). Через два месяца Радько оказался в Афганистане, где два года и два месяца выполнял интернациональный долг, оказывал помощь братскому афганскому народу. Служил в воинской части № 39277 в отдельном мотострелковом батальоне охраны советской авиабазы, расположенной на северной окраине города Шинданд афганской провинции Герат.

«О том, что я попал в Афганистан, родителям сказал только через полгода, – вспоминает Сергей Викторович. – До этого офицеры запрещали нам сообщать кому-либо о месте нашей службы. Условия в Шинданде были очень суровыми. Долину, в которой расположены город и авиабаза, прозвали "мертвой", поскольку она практически полностью безводна. Летом земля, выжженная, без единой травинки, напоминавшая поверхность какой-то безлюдной планеты, раскалялась до 60 градусов Цельсия. Зимой же на смену тридцатиградусным морозам могли прийти затяжные дожди и слякоть. Нередко свирепствовали пылевые бури или сухой жаркий ветер с пылью и песком, прозванный здесь "афганцем"».

Шиндандская авиабаза на самом деле представляла собой достаточно крупный гражданский и военный аэродром, здесь базировались основные силы истребительно-бомбардировочной авиации советских ВВС. Как вспоминал Борис Громов, в начале афганской войны командир 5-й гвардейской мотострелковой дивизии, расквартированной в районе Шинданда, впоследствии – командующий 40-й советской армией, «...авиабаза являлась заветной целью всех бандформирований, перебрасываемых из Ирана в Афганистан. Ни один другой объект они не стремились уничтожить так, как эту базу ВВС 40-й армии». Поэтому вопросам защиты аэродрома командование уделяло повышенное внимание. По внешнему периметру охраны были установлены многочисленные огневые точки и посты, основу которых составляли врытые в землю и заваленные землей и камнями БТР и БМП. На одном из таких постов и нес свою нелегкую службу в должности водителя бронетранспортера рядовой Сергей Радько.

«Жили мы в землянках, которые сами себе и построили, без электричества, никаких тебе удобств, воду нам привозили в цистерне, – рассказывает ветеран-афганец. – Помню, что на этой иссушающей жаре есть и пить хотелось всегда. Зато научились выживать в любых условиях и создавать себе бытовые условия буквально из ничего».

Свободного времени у солдат практически не было: боевые дежурства, сопровождение транспортных колонн, огневая и теоретическая подготовки, а также политическая, куда уж без нее. Жили, как отшельники, на своем посту. Лишь один раз в качестве поощрения побывали в расположении дивизии – посмотрели по телевизору кинофильм «Спортлото-82». Больше до конца службы телевизор в глаза не видели, новости узнавали от замполита части во время политинформации.

Контакты с местными жителями были строго-настрого запрещены. Те, кто все-таки уходил в аулы, чаще всего не возвращались, их находили убитыми. Если приходилось покидать расположение поста, солдаты поодиночке не выходили, с оружием не расставались ни на минуту...



Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю

Сергей Викторович замолкает, задумывается, его лицо становится неподвижным, а взгляд замирает в одной точке. Оказывается, вспомнил события января 1984 года. Тогда советское командование получило оперативную информацию о готовившемся нападении на аэродром, и подразделение Радько было направлено на перехват противника, однако при входе в ущелье попало в засаду. Завязался бой, душманы били по колонне из минометов, гранатометов и пулеметов, не давая возможности спешившемуся десанту перегруппироваться. Тогда Сергей Викторович, рискуя жизнью, развернул свой БТР поперек дороги, перекрыв противнику линию огня. Фактически он вызвал огонь на себя, и от многочисленных попаданий его БТР оказался подбит и загорелся. Рядько уже покидал горевшую машину, когда в нее попал очередной выстрел гранатомета. Взрывной волной героя отбросило в сторону, он получил минно-взрывные травмы туловища и конечностей. В себя Сергей Викторович пришел только спустя сутки в медсанбате дивизии. Там же он узнал и о том, что бой закончился удачно благодаря его самоотверженным действиям, десант смог выйти из-под обстрела, занял выгодные позиции и продержался до подхода подкрепления. За свой героический поступок в 1985 году указом Президиума Верховного Совета СССР С. В. Радько был награжден медалью «За боевые заслуги».

Затем последовали два месяца лечения и восстановления, после которых Сергей Викторович снова вернулся в строй.

На память о боевой молодости у Радько осталось всего три фотоснимка. «Вот в такой землянке я и прожил почти два года, – показывает фотографию ветеран. – Фотоаппараты тогда не были такой распространенной вещью, как сейчас, их брали на время в других подразделениях. Драгоценные кадры фотопленки делили между всеми поровну, потом долго искали, где проявить эту пленку и напечатать снимки. С нетерпением ждали их и долго рассматривали все вместе. Поэтому эти три кадра особенно дороги для меня».

В августе 1985 года закончился срок службы Сергея Радько. Он покидал беспокойный и негостеприимный Афганистан со смешанными чувствами: с одной стороны, было радостно от того, что выжил, не посрамил чести и скоро встретится с родными, с другой – тяжело расставаться с теми, с кем сроднился в горниле войны. А еще он уезжал с пониманием того, что поставленную задачу необходимо выполнить во чтобы то ни стало, а бытовые неурядицы, это так – сопутствующий фактор. На войне, как на войне.

В 1988 году Указом Президента Республики Афганистан Сергей Викторович Радько был награжден медалью «Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа». К сожалению, со своими боевыми товарищами он с тех пор больше не виделся. Советский Союз распался, и второпях расчерченные границы перерезали многие связи, а ведь когда-то Радько и его сослуживцы плечом к плечу защищали одну великую родину. Но каждый год 15 февраля, в очередную годовщину вывода советских войск из Афганистана, Сергей Викторович в компании других ветеранов-афганцев приходит в Краснодаре к памятнику «Сынам Кубани, павшим в Афганистане», возлагает цветы и, склонив голову, вспоминает свою военную



Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю

молодость, живых и павших боевых друзей, то, чего забыть невозможно...

Вернувшись из армии, в 1986 году Сергей Викторович устроился водителем КАМАЗа в автоколонну в Краснодаре, но спокойной и размеренной жизнью наслаждался недолго. 7 декабря 1988 года в Армянской ССР произошло разрушительное 10-бальное землетрясение. Город Спитак, оказавшийся в эпицентре, был уничтожен полностью, Ленинакан (ныне Гюмри), Кировакан (Ванадзор) и Степанаван уцелели процентов на десять-двадцать, количество разрушенных сел насчитывало несколько сотен. Страшная трагедия унесла жизни 25 тысяч человек, более полумиллиона остались без крова. На помощь братской республике устремились неравнодушные люди со всего Советского Союза.

«Когда на предприятии спросили, кто из нас готов поехать в Армению, я, не раздумывая, вызвался добровольцем и уже на третий день после землетрясения оказался в Ленинакане. Город был почти полностью разрушен. Жуткое зрелище. В первые дни спасательной экспедиции наша бригада нашла и извлекла из-под обломков троих живых людей. Затем, на протяжении двух месяцев, разбирая завалы, мы находили только мертвых...» – с болью в сердце вспоминает Сергей Викторович.

Родина по достоинству оценила гражданский порыв Сергея Радько – за проявленные в ходе ликвидации последствий землетрясения умелые и самоотверженные действия в декабре 1989 года он был награжден орденом Знак Почета, хотя ехал он в Армению, конечно же, не за этим.

Вернувшись в Краснодар, Сергей Викторович снова крутил «баранку» своего верного КАМАЗа, со временем женился, вместе с супругой Инной Алексеевной воспитали сына и дочь. Сын стал офицером и служит в войсках связи.

В 2010 году Радько поступил на работу водителем в следственное управление СК России по Краснодарскому краю. Теперь возит криминалистов, всегда в числе первых прибывает на место происшествия, тем самым внося частичку своего труда в общее дело. И пусть его вклад не отражается в каких-то процессуальных документах или результатах расследования, но он всегда ценим следователями и криминалистами краевого управления.

«Несмотря на то, что Сергей Викторович как водитель относится к другому отделу следственного управления, мы считаем его неотъемлемой частью своего коллектива, - рассказывает руководитель отдела криминалистики краевого управления СКР Роман Георгиевич Мартыненко. – Он очень ответственный и отзывчивый человек, пользуется заслуженным уважением среди офицеров ведомства, регулярно посещает тренажерный зал, где своей физической формой смело может дать фору молодым».

За свою добросовестную работу Сергей Викторович неоднократно поощрялся правами руководителя управления, а в 2014 году руководитель главного управления криминалистики СК России Юрий Иванович Леканов лично вручил Радько медаль профсоюзной организации



Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Краснодарскому краю

СК России «За добродетель». Кроме того, на груди у ветерана сияют ведомственная медаль «10 лет Следственному Комитету Российской Федерации» и юбилейная «В память 25-летия окончания боевых действий в Афганистане» от министерства обороны.

«Мой основной жизненный принцип – жить по совести, – говорит в заключение Сергей Викторович. – Главное в работе – не подводить коллектив». И коллектив следственного управления в него верит и знает, что Радько никогда не подведет и не отступит, как бы трудно не было. Не такой он человек.

Ознакомиться с электронной версией журнала СК России "Zаписки следоvaтеля" 1/23 можно по ссылке https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-1-2023/full_release/

Адрес страницы: https://kuban.sledcom.ru/folder/878558/item/1778580